

## ОРЛОВСКОЕ СЕЛО

ПО ГОРОДАМ  
И ВЕСЯМ

## ЗНАМЕНСКОЕ

7 марта в районном Доме культуры состоится концертная программа, посвящённая Международному женскому Дню. Также запланировано праздничное заседание районного женсовета.

## КОЛПНА

Сегодня в Центральном универсаме Колпны состоится выставка-распродажа продукции общепита, изготовленной из сырья местного производства.

Завтра в 8.00 на главной площади райцентра — традиционная весенняя ярмарка. Свою продукцию представят все сельскохозяйственные и промышленные предприятия района.

В этот же день в Колпне пройдёт праздник, посвящённый проводам русской зимы. В программе мероприятия — выступления коллективов художественной самодеятельности, конкурсы, спортивные состязания, а также традиционная выпечка блинов.

## КРАСНАЯ ЗАРЯ

В домах деревни Ботвиновки в ближайшее время начнутся монтаж газового оборудования и подключение жилья к центральному газоснабжению. Всего в этом населённом пункте около 15 домов.

Трубопровод до деревни проложили минуя осенью от села Верхняя Любаша.

## ЛИВНЫ

По президентской программе поддержки физкультуры и спорта для сельских школ района поступили лыжи. Оплата спортивного инвентаря производилась пополам из федерального и районного бюджетов.

Кроме того, районная администрация для учебных заведений выделила 90 тысяч рублей на приобретение лыж и 36 тысяч рублей — для закупки «профессиональных» лыж для лучших спортсменов района.

\*\*\*

На пруду Ливенского сырдельного завода состоялся районный день рыбака. Участниками соревнований стали 27 команд, представляющих промышленные и сельскохозяйственные предприятия.

В итоге первое место — у представителей сырдельного завода, второе — у ОАО «Автоагрегат», третье — у районных электрических сетей.

## МАЛОАРХАНГЕЛЬСК

Вчера после ремонта и газификации состоялся открытие Архаровского сельского Дома культуры.

Рядом со зданием смонтирована модульная газовая котельная, для концертного зала закуплены новые стулья, занавес для сцены, шторы. Кроме того, администрация района подарила СДК музыкальный центр.

Одновременно с переводом на газовое отопление учреждения проведена замена его отопительной системы.

На открытии Дома культуры присутствовали заместитель губернатора области Т.П. Кравченко, руководство администрации района.

## ОРЛОВСКИЙ РАЙОН

1 марта в школу, расположенную на Знаменке Орловской, один из учеников принёс гранату Ф-1 времён Великой Отечественной войны. Как сообщает пресс-служба Главного управления МЧС России по Орловской области, мальчик хотел передать взрывоопасный предмет на хранение в школьный музей.

Граната была без запала. Однако руководство учебного заведения решило, что новый музейный экспонат слишком опасен. Поэтому была вызвана группа спецработ МЧС, которая вывезла и уничтожила смертоносный предмет.

## ХОТЫНЕЦ

В Центральной районной больнице состоялось совещание медицинских работников, где были подведены итоги работы сферы здравоохранения района в 2005 году, поставлены задачи на этот год.

По словам руководства ЦРБ, в минувшем году улучшилось материально-техническое оснащение лечебных учреждений: поступили современные пеленальный стол с подогревом (в родильное отделение), а также новое компьютеризированное оборудование «Валента» для снятия кардиограмм.

Кроме того, после многолетнего бездействия в Центральной районной больнице отремонтированы и пущены в эксплуатацию грузовой лифт, в Илинском и Лыговском фельдшерско-акушерских пунктах проведен капитальный ремонт, а в ряде других ФАПов — косметический ремонт. В скором времени продолжится реконструкция помещений неврологического и терапевтического отделений ЦРБ.

В 2006 году в соответствии с приоритетным национальным проектом «Здравоохранение» в район должны поступить две машины медпомощи, а также лабораторное оборудование и приборы для физиопроцедур.

Информгентство  
«Орловской правды»

## ТВОИ ЛЮДИ, СЕЛО

## Пример служения своему делу

Николай Игнатьевич Кованов из поколения, которое называют дети войны.

— Считаю, в девять лет отец начал приобщать меня к труду крестьянскому. Снарядит две лошади, пройдёт с боронами два-три круга и скажет: «Видел, сынок, как боронить? Давай!». И я на паре лошадей с тремя боронами — вперед. До самого вечера в поле.

Учась в старших классах, стал приглядываться к работе местного ветфельдшера И.П. Деткова. Любил наблюдать, как тот оказывает помощь домашним животным: делает прививки или инъекции, измеряет температуру. Отец улыбался: «Присматривайся, сы-

нок, в жизни пригодится». А Детков замечал: «Учись, Николай, моей профессии: будешь врачевать животных».

Так и вышло. После окончания Московской ветеринарной академии Кованов попросил направить его в родной район. Ветеринарный участок в селе Узкое обслуживал пять колхозов. В каждом — коровы, лошади, овцы, свиньи, куры, утки, гуси. Домашние животные, всякая птица и на каждом деревенском подворье. На участке было более 50 населенных пунктов.

В то время животные содержались в деревянных или плетневых строениях. Все работы на фермах выполнялись вручную. Поили коров, телят на пруду или в речушке.

При содержании в примитивных условиях животные часто болели. В ветеринарном участке было трое работников: главный врач, ветфельдшер и санитар. Транспорт представлен одной лошадей. Вокруг — бездорожье. Трудности были невероятные. Но ветеринары лечили животных, проводили профилактику. А еще учили животноводов правильному доению, приемам профилактики заболеваний.

Жил Николай в Низино, в ро-

дительском доме, в родном селе и повстречал свою судьбу — выпускницу Орловского медицинского училища Нину Борисову.

— Бывало, двенадцатый час ночи. Кто-то стучит в дверь: «Игнатьевич, корове трудно растелиться, выручай». Тут же в окно барабанят: «Кованова, Нина Васильевна, привез жену, того гляди разродится». Так и жили в беспокоестве, в заботах о здоровье людей и животных. К тому же и свое хозяйство было, и детей растили.

Его старательность заметили и перевели в Знаменское — начальником ветеринарной лечебницы. В августе 1985 года радостная

весть пронеслась по Орловской области: будут возрождаться четыре района, в том числе и Знаменский. Как проверенного руководителя, специалиста с академическим образованием, с большой практикой Н.И. Кованова утвердили заведующим сельскохозяйственным отделом райкома партии. Через три года новое назначение — начальником районного управления сельского хозяйства района. В хозяйстве росла урожайность зерновых культур, повышалась продуктивность животных на фермах, внедрялись новые технологии на заготовке кормов, уборке урожая, были механизированы все трудоемкие процессы в животноводстве. Для пополнения поголовья приобрели тысячу голов племенного крупного рогатого скота.

Выйдя на заслуженный отдых, Н.И. Кованов еще в течение десяти лет трудился главным ветеринаром Знаменской ветеринарной

станции. Супруги Ковановы гордятся своими детьми, каждый из которых нашел свое место в жизни. Сын, Игорь Николаевич, окончил машиностроительный институт и сейчас работает инженером-технологом на орловском заводе. Дочь Елена с золотой медалью окончила Знаменскую среднюю школу и с красным дипломом — Московский стоматологический институт. Живет и работает врачом-стоматологом в Москве. На радость дедушке и бабушке подрастают внуки.

Почти 50 лет из семидесяти прожитых отдал работе на благо родного края Николай Игнатьевич Кованов, который и сейчас является в районе образцом служения своему делу, примером в воспитании нового поколения специалистов и руководителей.

Евгений ПОНТЮХОВ.  
Знаменский район.

## Сельские мастера

Успехи Малоархангельского хлебоприемного предприятия — заслуга его дружного и трудолюбивого коллектива — наладчиков и слесарей, обеспечивающих своевременный ремонт и безаварийную работу оборудования: лаборантов, постоянно контролирующих качество принимаемого и уже хранящегося зерна.

Работают на предприятии целыми династиями. Так, более двадцати лет каждый отдал ставшему родным коллективу оператор сушильной установки Леонид Петрович Жеманов и его супруга, работник бухгалтерии Валентина Ивановна. Отслужив в армии, сюда же пришел слесарем и их сын Юрий.

Сразу три рабочих места обслуживает Александр Анатольевич Платонов: он, хотя и молод еще годами,

и механизатор, и водитель, и слесарь в одном лице. Когда надо, пахнет на тракторе коллективный огород, нарезает борозды, сажает картофель, нужно перевезти какой-нибудь груз — садится за руль грузовика. Все остальное рабочее время он — первый помощник у ветерана предприятия мастера по ремонту оборудования Алексея Дмитриевича Позднякова (на снимке слева направо).

Хлебоприемное предприятие — это, по сути дела, небольшой завод, поэтому работа здесь требует особой ответственности. И, как считают в хозяйствах-партнерах, справляются здесь с ней на «отлично».

Юрий СЕМЁНОВ.  
Фото Андрея САШИНА.  
Малоархангельский район.



## Весна Владимира Тарабанова

Нынешняя весна фермера Владимира Тарабанова врасплох не застанет. Задолго до ее прихода вся имеющаяся в крестьянском хозяйстве техника полностью подготовлена к сельхозработам, доведен до высоких посевных кондиций необходимый посевной материал.

Владимир Дмитриевич — агроном со стажем, поэтому он строго соблюдает севооборот: в структуре посевных площадей его крестьянского хозяйства озимая пшеница, пивоваренный ячмень, сахарная свекла и т.д. Фермером он стал три года назад. До этого не один десяток лет проработал специалистом в хозяйстве. Желание работать самостоятельно появилось не вдруг. По словам самого Тарабанова, он шел к этому долгие годы. А когда решился, то арендовал у своих близких родственников несколько земельных паев — вышло около 35 гектаров. За прошедшие три года площадь обрабатываемых земель увеличил вдвое. Односельчанам сразу пообещал расчет за использование земли вести одновременно (с каждого урожая выделять по тонне зерна), оказывая помощь со вспашкой, обработкой огородов.



Земля-кормилица крестьянина не подводит. Более 35 центнеров с гектара в прошлом году дала озимая пшеница, около 400 центнеров на круг — сахарная

свекла. Благодаря высококороткельным пивоваренному ячменю и сахарной свекле прошедший год с мизерными ценами на зерно для фермера не стал убыточ-

ным. Существенную помощь бюджету крестьянского хозяйства оказали молоко и мясо. В хозяйстве Тарабанова с десятком голов КРС, в том числе две коровы, есть и поросята, прочая живность.

— Если делать ставку на развитие животноводства, — говорит Тарабанов, — то подходить к этому нужно со всей ответственностью. Чтобы создать производство с современными малозатратными технологиями, необходимо вложить существенные деньги — взять кредит.

Владимир Тарабанов — единственный мужчина в семье, поэтому основные заботы по хозяйству ложатся на его плечи. Похожая ситуация и в семьях других фермеров — соседей Тарабанова, жителей поселка Новая Заря. Фермеры стараются держаться друг друга, основные сельхозработы — вспашку, сев и уборку — проводят сообща. Возможно, что и решение об укреплении производственной базы хозяйства за счет развития

животноводства ими будет принято общее.

Ныне от благосостояния фермеров на селе многое зависит. Они не остаются в стороне от деревенских забот, помогают односельчанам решать насущные проблемы.

— В одиночку на селе не выжить, — говорит Владимир Тарабанов. — Во всем необходимы взаимовыручка и взаимопонимание. Судите сами: я живу в деревне. Арендную землю у односельчан. Имею технику: трактор и автомобиль. Как я могу оставить без помощи своего соседа, не дать ему машину, чтобы вывезти сено, или трактор, чтобы вспахать огород?.. Да, сегодня я стою на ногах крепко, а завтра, возможно, мне тоже потребуются помощь.

Предстоящие весенние хлопоты крестьянина только радуют. Совсем скоро загудят в полях трактора, запахнет отдохнувшей под снегом весенней землей...

Наталья ЗАРУБИНА.  
Новодеревеньковский район.

## ВЕСНЕ НАВСТРЕЧУ

## Не ленись, а делом займись

Солнечные лучи с каждым днем греют все увереннее, сильнее, понемножку подтачивают могучий снежный покров, словно торопя хлеборобов с последними приготовлениями к весне.

На мехтоке ООО «Щербово» для зимней поры обычно людно. Здесь заканчивается подготовка семян к севу яровых. Под руководством заведующего токовым хозяйством С. А. Чопорова полным ходом идет доводка до посевных кондиций овса, ячменя и, конечно, яровой пшеницы. Зерно сушится, сортируется, на очереди — протравливание. Поскольку от плохого семени, как считается, не следует ждать хорошего племени, то этой операции сейчас уделяется главное внимание. Но и все остальные работы по обеспечению будущего урожая ведутся строго по графику.

К весенней посевной сельхозпредприятия в основном готовы. Еще с осени вспахана зябь, в нормальном состоянии ушли под снег озимые. За зиму смогли приобрести удобрения и горюче-смазочные материалы. Механизаторы, водители отремонтировали технику, поставили на линейку готовности сельскохозяйственный инвентарь.

С приходом теплых дней забот в хозяйстве прибавится, хотя у крестьянина их круглый год хватает. Завтоком С.А. Чопоров, к примеру, еще и на бульдозере работает: рассчитывает от снега дороги, а весной грейдирует их. Успевает он и на грузовом автомобиле ГАЗ-53 ездить в и

Мценск за бардой для полного стада и жомом. И это далеко не полный перечень его обязанностей. За Чопоровым закреплена еще и кошилка немецкого производства, на которой он создает основной запас кормов для общественного поголовья. И хотя травы в рост пойдут еще не скоро, подготовка агрегата к очередному сезону заготовки уже завершается.

Сергей Алексеевич полностью перебрал уже довольно старенькую кошилку, заменил и отремонтировал вышедшие из строя, выработавшие свой ресурс узлы и детали. Ответственный и исполнительный, он всегда старается все сделать заранее, не оставляя на потом важную работу.

— Может, кто-то скажет, что я порой тороплю события, — делится своим мнением Чопоров. — Но дожидаться последней минуты — не в моих правилах. Считаю, если появилась свободная минутка — не ленись, а делом займись. Я вырос в селе, всю жизнь трудился на земле и знаю, что весной природа и погода не дают земледельцу времени на раскачку.

Растают снега, подсохнет земля, и полетят денки так, что замечать их перестанешь. Надо пашню прокультивировать, влагу закрыть, посеять, подкормить. А техника в хозяйстве не по-



вая — то тут, то там поломки случаются. Чтобы неисправность устранить, и время, и средства нужны. Так что уже несложно поработать сейчас, чтобы потом не авралить.

Говорит это Сергей Алексеевич не для красного словца: он на деле придерживается этого принципа. Коллеги-механизаторы, глядя на него, также стараются не ударить в грязь лицом — отремонтировали технику, закрепили за ними сельскохозяйственный инвентарь и теперь с нетерпением ждут начала нового земледельческого года.

Елена КУЛЬПИНА.  
Болховский район.

## «СЛАВЯНСКИЕ КОРНИ»

Прирастает  
корнями деревня

За время реализации программы строительства жилья на селе «Славянские корни» в Мценском районе сотни семей механизаторов и доярок, специалистов агропромышленного комплекса, фермеров переселились в комфортабельные дома-коттеджи. Только в прошлом году новоселья справили 36 сельских семей. Строительство ведут и сельскохозяйственные предприятия, и сами сельчане (в частном порядке). Кредитные договоры заключаются с ведущими областными инвестиционными компаниями.

В текущем году планируется сдать еще 35 домов в различных сельских поселениях. А это значит: еще 35 семей останутся на селе, чтобы пахать землю, доить коров — производить так необходимые каждому из нас хлеб, молоко, мясо. И пока растут и ширятся «Славянские корни», будет крепнуть и орловская деревня.

Елена СЕМЕНОВА.  
Мценский район.

## В СЕЛЕ, КАК В ГОРОДЕ

Пройдусь  
по Абрикосовой,  
сверну на ...

Помните эти слова из некогда популярной песни? Но похвастаться красивыми или историческими названиями улиц, как правило, могут лишь городские жители.

Например, в Мценском районе до недавнего времени в деревнях и селах вряд ли какой-нибудь заезжий гость смог бы догадаться о том, как называется та или иная улица, определить номер дома. Сельские почталыоны, как хорошие детективы, вынуждены были без улиц и номеров запоминать, кто и где по деревням живет, к кому приехали гости (вдруг и на их имя корреспонденция поступит). И писали мы письма «на деревню к дедушке». Часть из них доходила, другие, видимо, так и не нашедшие своего адресата, бесследно куда-то пропадали.

В наш век, когда у многих есть не то что почтовый, но и электронный адрес, отсутствие хорошо отлаженной и действительно функционирующей адресной системы кажется нонсенсом. Но, как отметил руководитель сектора центра «Недвижимость» В.П. Шелковников, в селах Орловщины это, скорее, правило, чем исключение из него. Полные адресные реестры до последнего времени имелись только в Орле, Знаменке и ряде других населенных пунктов Орловского района, в райцентрах области. На днях завершена работа над созданием адресного реестра и в Мценском районе.

— Теперь у каждой улочки в самой отдаленной деревушке есть свое название, у каждого дома свой номер, — рассказывает специалист Мценской районной администрации А.В. Сальков. — Создан сводный перечень адресов, завершается перерегистрация граждан по конкретным адресам. Уже изготовлено около 4500 табличек с номерами домов и 300 — с названиями улиц. В самое ближайшее время они будут установлены на домах.

Это позволит значительно упростить работу не только почталыонам, но и специалистам миграционной службы, земельного комитета, регистрационного центра.

Прделана большая работа, не меньше еще предстоит сделать. В текущем году в районе запланировано изготовление картографического материала с адресной привязкой, отделу архитектуры предстоит составить адресные схемы каждого населенного пункта.

Что ж, потрудится еще придется. Зато радует сердце, что теперь любой житель района может сказать, что живет на улице Парковой или Садовой, Заречной или Луговой, в доме №7 или №10. И письма будут теперь писать не «на деревню к дедушке».

Елена КУЛЬПИНА.  
Мценский район.